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  آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  مرحلة اولـ  دوازدهمسنجش 
)28/07/1402(  

 )دوازدهم( ياضي و فنيرعلوم   
  

  :باشد اهده مياز طريق سايت اينترنتي زير قابل مش آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد

14از  3 ـونآزمــ  
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 .درست است 1گزينه  .1
xچون  = xدر دامنة تابع نيست، پس  2 = axريشة مخرج است، يعني  2 − =4   است؛ بنابراينa =   :است و داريم 2

x
f (x)

x x (x )

−= = =
− − − 2
2 1 2

2 4 2 2
   

x x x
f (x )

(x ) (x ) x x

− − − −− = = =
− − − − +2 2 2

1 2 3 31
1 2 3 6 9

  

pبا اين ضابطه، مقادير  g(x)با مقايسه ضابطه  = mو  3− = nو  6− =   :آيند؛ پس دست مي به 9
m n p− + = − − − = −6 9 3 18  

 .درست است 3گزينه  .2

]   :نكته ]a a≤ − <1  

fاكيداً صعودي است و چون  x2تابع  (x)gof (x) =   :را بيابيم fاست، درنتيجه براي يافتن برد اين تابع بايد محدودة  2

f (x)

x x x
[ ] x [ ]

x
x [ ] f (x)

− − −≤ − <  ≤ − − <

−
 ≤ − <  ≤ <  ≤ <1 4

1 1 11 1 3 33 3 3
11 3 4 1 4 2 2 23

 
  

]برابر بازة  gofپس برد تابع  ),2   .است 16
 .ت استدرس 2گزينه  .3

fبا توجه به اينكه  g+  ثابت وgof  خطي است، پس هر دو تابعf  وg فرض كنيد . اند خطيg(x) ax b=   :باشد +
(f g)(x) f (x) g(x) ax b+ =  = − = − −6 6 6  

gof (x) x a( ax b) b x a x a ab b x= −  − − + = −  − + − + = −21 9 6 1 9 6 1 9     

a b g(x) xa
a b g(x) xa ab b

 =  =  = +− = −   = −  =  = − +− + = 

2 3 4 3 49
3 7 3 76 1

   

−جمع 11= 2  ياg( ) =3 13    
 .درست است 4گزينه  .4

yنمودار تابع  x [x]=   :صورت مقابل است و از طرفي به +

f

f

fof (x) x x R

f of (x) x x D

−

−

 = ∈


= ∈

1

1   

yشامل  fدقت كنيد كه برد تابع  = 7
fofنيست، پس  2 ( )−1 7

 fوجود ندارد، ولي چون دامنه  2

7شامل 
fاست، پس  2 of ( )− =1 7 7

2   .است 2

 .درست است 4گزينه  .5

f  :دهيم را در وارون تابع صدق مي A(a,b)نقطه  (a) b f (b) a b b a− =  =  + + =1 3 21  
b كند؛ پس در معادله خط صدق مي Aز طرفي مختصات ا a= + aو يا  6 b= −   :و بنابراين 6

b b b b b a + + = −  = −  = −  = −3 321 6 27 3 9   

  رياضيات
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bو درنتيجه 

a
= 1

  .است 3

 .درست است 2گزينه  .6

xاولاً بايد بين دامنة دو تابع 
f ( xو  2(

f ( )−1
  :اشتراك بگيريم و ثانياً بايد شرط منفي نبودن زير راديكال را بررسي كنيم 2

F

F

D ( , ]
f (x) x

R [ , ]

= −∞
= − −  = − +∞

55 1 1   

f

f

D [ , )
x y y f (x) (x )

R ( , ]

−−

−

= − +∞= − −  = = − +  = −∞

11 2
1

1
5 1 5 1  وارون:   5

xپس دامنة 
f ( )بازة  2( , ]−∞ 1  و دامنةx

f ( )−1
]بازة  2 , )− اسـت كـه    2∞+

]صورت  اشتراك اين دو بازه به , ]−2 1 است.  
fحال به كمك نمودار    :كنيم ، شرط نامنفي بودن زير راديكال را بررسي ميfو  1−

x x
f ( ) f ( ) x−≥  ≤ ≤1 2 12 2   

]از اشتراك اين بازه با بازة  , ]−2 1 صورت بازة  دامنة نهايي به[ , ]2 1  خواهد بود كه
  . عدد صحيح است 9شامل 

 .درست است 3گزينه  .7

f (x) (x ) f (x) (x )= − − −  − = − +3 31 1 1 1  

g(x) (x ) g(x) (x )= + +  = + +3 31 52 1 5 12 2   

fبراي تبديل  (x)−  بهg(x)
1
1/بايد دو واحد به چپ و  2   .واحد به بالا انتقال دهيم 5

 .درست است 4گزينه  .8
fاكيداً صعودي و  fاگر  (a) f (b)<  باشد، آنگاهa b< است.  

fog(x ) fog(x ) f ( ) g(x ) (x ) (x )+ <  + <  + <  + − + − <22 1 2 3 2 3 2 5 2 3 3  

x x x − − <  − < <2 12 3 4   
  .است 3ها برابر  كنند كه جمع آن ها صدق مي در اين نامساوي 3و   ،1 ،2و  1−و  2−اعداد صحيح 

 .درست است 3گزينه  .9
yابتدا دقت كنيد كه نمودار تابع  f ( x)=   :است يرزصورت  به 2−

  
f ( x) x− = − − +2 2 2 4   

 
fاگر نمودار  ( x)−2    كـدام از   سـمت چـپ انتقـال دهـيم، هـيچ      را بيش از چهـار واحـد بـه

  .كند نيمسازها را قطع نمي
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b
y f ( x b) y f (x ) = − +  = − − 

 
2 2 2  

−bپس كافي است  > bباشد، يعني  42 <   .باشد 8−

  :ها بررسي ساير گزينه

1 (b > fنمودار تابع : 8 ( x)−2  به اندازة بيشتر ازb

  :رود سمت راست مي  به 2

  
2 (b > fنمودار تابع : 8− ( x)−2  به اندازة كمتر ازb−   ):سمت راست برود حتي ممكن است به(رود  سمت چپ مي به 2

  
4 (b < fنمودار تابع  :8 ( x)−2  به اندازة كمتر ازb

  ):سمت چپ برود  حتي ممكن است به(رود  سمت راست مي به 2

  
 .درست است 1گزينه  .10

f (x) x x x x x x (x ) x= + + = + + + − = + −2 3 2 3 3 36 12 8 6 12 8 2  

g(x)پس  (x )= +   .است 32

= − =3 33 1 26      جمع

f ( )

f ( )

f ( )

f ( )

 = −

 = −
 = − 


 = −


3 3

3 3

3 3

3 3

1 12 1
12 14 12
14 16 14

28 3 28

 





   

)gچون  ) =28 27    1برابر  است، پس اختلاف اين مقدار   شود مي.  
  

 .درست است 2گزينه  .11
  :كند، پس نمودار تابع از مبدأ عبور مي

f ( ) b b=  + =  = −3 18 6    

f (x) (ax )(x )= − + +2 6 3 18   
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)صورت  به fبا توجه به شكل، معادله  )a (x )+ −31   :است 1

( )(ax )(x ) a (x )− + + = + −2 36 3 18 1 1  

( )
ax ax x a(x x x) a a

f (x) (x ) (x x x)

+ − = + +  = −  = −

 = − + − = − + +

3 2 3 2

3 3 2
3 6 3 3 3 6 2

2 1 1 2 3 3
  

fماندة تقسيم  هدف، محاسبة باقي (x )− xبر  4 − xاست و كافي است  6 = fرا در عبارت  6 (x )−   :جايگزين كنيم 4
R f ( ) f ( ) ( )= − = = − + + = −6 4 2 2 8 12 6 52  

 .درست است 1گزينه  .12

n  :يك عدد طبيعي باشد، آنگاه nاگر : نكته n n n nx a (x a)(x x a ... a )− − −− = − + + +1 2 1  
xحالا فرض كنيد  t=3 باشد:  

t (t )(t t t ... t )− = − + + + + +9 8 7 61 1 1  

f (x) x x x ... x= + + + + +24 21 18 3 1  

fمانده تقسيم  از طرفي باقي (x)  برx fبرابر  1+ (   :است؛ پس 1−(
 R f ( )= − =1 1   

)g، همان g(x)دقت كنيد كه مجموع ضرايب . نويسيم حالا قضيه تقسيم را مي   .است 1(
f (x) (x )g(x)= + +1 1  

x f ( ) g( ) g( ) g( )=  = +  = +  =1 1 2 1 1 9 2 1 1 1 4    
 .درست است 3ينه گز .13

 4پس يك لوزي با داشتن طول قطرهـاي  . كنند قطرهاي لوزي عمود بر هم هستند و يكديگر را نصف مي
  .)نهشتي فقط يكي قابل رسم است البته نسبت به هم. (قابل رسم است 6و 
  
  
  

  
الاضـلاع   شمار متـوازي  بي αدر ترسيم، با تغيير مقدار . است 4و  3الاضلاع مقابل طول دو ضلع  در متوازي

  .آيند وجود مي نهشت به غيرهم
  
  

تـوان رسـم كـرد كـه      مـي  1شمار مستطيل با طول قطـر   با تغيير اندازة زاوية بين دو قطر مستطيل مقابل، بي
  .نهشت نيستند هم
  

شـمار   پـس بـا تغييـر انـدازة زاويـة بـين دو قطـر، بـي        . كنند الاضلاع قطرها يكديگر را نصف مي در متوازي
  .آيند وجود مي به 1و  6نهشت با طول قطرهاي  الاضلاع غيرهم ي متواز
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 .درست است 2گزينه  .14

ABCيعني در . خارجي در مثلث، برابر مجموع دو زاوية دروني و نامجاور آن است  دانيم اندازة هر زاوية مي: روش اول
Δ

با فرض  
B̂ˆاينكه  C+ =1 1 28  باشد، داريم:  

ˆ ˆB̂ A C ˆ ˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆB C A B C A A
ˆ ˆ ˆC A B

==

 = +  + = + + +  =
= +

1
1 1

1 1828

1 

 

    

   .هاي مثلث، بيرون آن واقع است نقطة همرسي عمودمنصف
36هاي خارجي هر مثلث، برابر  دانيم مجموع زاويه مي: روش دوم  هاي دو زاويـة خـارجي برابـر بـا      چون مجموع اندازه. است

28   8است، پس زاوية خارجي سوم، برابر   و اندازة زاوية دروني متناظر با آن، برابر− =18 8 1      يعنـي  . است
  .گيرد هاي آن، بيرون مثلث قرار مي دارد و درنتيجه، نقطة همرسي عمودمنصف) نفرجهم(يك زاوية باز  ABCمثلث 

 .درست است 4گزينه  .15
EBاســت، پــس    BDروي عمودمنصـف قطـر    Eچـون  ED=   دانيــم كـه    اسـت و مـي

BEH DEH
Δ Δ

وتـر و يـك ضـلع    (نيـز بـه حالـت     BEHو  ABEاست، اما دو مثلث  ≅
ــه ــم ) قائم ــديگر ه ــا يك ــتند   ب ــت هس ــة  BE(نهش ــاز زاوي ــت ABDنيمس ــن). اس رو  از اي

ˆ ˆ ˆB B D= =1 2 ˆو چـــون  1 ˆ ˆB B D+ + =1 2 1 9  پـــس ،ˆ ˆ ˆB B D= = =1 2 1 3  
  :درنتيجه داريم. است

AB AB BD BD =  =2 8 3رو به زاوية  ضلع روبه 3  ABD :
Δ

   

AD BD AB ( ) ( )= − = − = =2 2 2 28 3 4 3 144 12  

ABاكنون بنابر رابطة  AD AH BD′× ×= =2 ABDمساحت  2
Δ

  :، خواهيم داشت

AH AH
×′ ′× = ×  = =4 124 3 12 8 3 68  

 .درست است 2گزينه  .16

2هاي دو زاويه،  اندازه BCFدر مثلث    7و  است، پس: 

 F̂ ( )= − + =18 7 2 9        

دانـيم   اند و مـي  رسم شده CFو  ADدو ارتفاع  ABCبنابراين تا اينجا، در مثلث 
  :داريمABE حالا در مثلث . نيز ارتفاع است BEاند؛ درنتيجه  ها همرس ارتفاع

Â ( )= − + =18 9 3 6         

  

 .درست است 3گزينه  .17
AH  ارتفاع و نيمساز مثلثABE  است؛ پس مثلثABE الساقين است و  متساوي

 BEروي عمودمنصـف   Kالساقين است،  عمودمنصف اين مثلث متساوي AHچون 
  .گيرد قرار مي
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/AB AE BH HE= =  = =1 5 5  

KB.تواند محيط مثلث باشد مي 23عدد  KE x x x
+

= = ⎯⎯⎯⎯→ < <  < + 
11

11 2 22 2 11  BKE :
Δ

  

 .درست است 3گزينه  .18

B̂ˆچون: روش اول C< AC، 1كتاب هندسة  24، پس بنابر قضية صفحة   AB<  و با

DAB، چون DABاستدلال در مثلث  همين
∧

فـرض  اگـر  (ترين زاوية مثلث است  بزرگ 

CABكنيم 
∧

= α آنگاه ،DAB
∧ α= + >9 92

 (پس ، :BD AB ( )> ∗.   

ADCاست، پس  ACروي عمودمنصف  Dاما چون 
Δ

الساقين اسـت و ميانـة    ساويمت 
AM  الزاويـة   در مثلـث قـائم  . همان ارتفاع وارد بر قاعـدهAMD  ضـلع ،AD       وتـر اسـت و درنتيجـه بنـابر نـابرابري مثلثـي :

AD AM ( )> )به دو طرف نابرابري  AMبنابراين با افزودن . ∗∗ )به دو طرف  BDو سپس افزودن  ∗( و با توجه  ∗∗(

ACبه اينكه 
AM =   : ، داريم2

AD BD
AD BD AM BD AM AB

AM AB
( ) ( )

↓ ↓

++ > + > +  >
+

∗∗ ∗

1  

ANكنـيم كـه    را چنان انتخـاب مـي   N، نقطة ABCو رو به بيرون مثلث  ABبر روي امتداد : روش دوم AM=   باشـد و
Aيـابيم كـه    اي مـي  گونه را به ′Aدهيم و  انجام مي) رو به بيرون مثلث( DBهمين كار را براي امتداد  D AD′ ؛ در ايـن  =
ADصورت با توجه به اينكه  AM AN> BDو نيز  = AB> خواهيم داشت :  

A B NB

A B AD BD
AD BD AN AB

NB AN AB′= =

′ ++ > +  >  >
+

1 1   

 .درست است 4گزينه  .19
  :صورت زير است به Aماتريس 

log log
A

log log

 
=  
  

6 18
6 16

12 36
6 6

   

logاز طرفي  =6
6 logو  1 =36

6   :و همچنين 2

log log log log log×+ = = = =
312 18 12 18 6 6

6 6 6 6 63 3  

  .است 6ساوي م Aهاي ماتريس  بنابراين مجموع درايه
 .درست است 2گزينه  .20

Aطرفين را در  I− كنيم و داريم ضرب مي:  
A

(A I)(A A A A I) (A I) O A I O A I A A
×

− + + + + = − ×  − =  =  =4 3 2 5 5 25 26   
  
  
  
  
  

  نابرابري مثلث

  محيط مثلث
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 .درست است 1گزينه  .21

A)چون  B) A AB B+ = + +2 2 ABاست، پس22 BA= حـال  . پـذير هسـتند   است و يعنـي دو مـاتريس تعـويض     
  :كنيم پذيري را فراهم مي يط تعويضشرا

x x y x
AB

y y y y

− + −     
= =     − − +     

1 4 1 4 2
2 2 2 8 4 4  

x yx
BA

y y x y y

+ −   
= =     − − +      

2
4 2 24 1 1

2 2 2 2 2 2 2
  

AB BA

x y x

y x
y , x ( y) x

y x y

y y

=

+ = +
 − =⎯⎯⎯⎯⎯→  = = −  − = + =

− + = −
 = +

2
2

4 2 4 2
2

1 1 2 4 1 5
8 4 2 2

4 2 2

   

 .درست است 3گزينه  .22
x  :رو طرف هستيم صورت روبه اي به شده را به زبان رياضي برگردانيم، با گزاره اگر گزارة داده , y ;P(x, y)∃ ∀ 

  .به معني همة مدارس است ∀yآموزان و  به معني برخي دانش ∃xكه  طوري به
  :دست آوريم حالا بايد نقيض گزاره را با استفاده از قوانين منطق سورها به

( )x , y;P(x, y) x , y; P(x, y)∃ ∀ ≡ ∀ ∃   

  :آيد صورت زير درمي آمده را بنويسيم، به دست به ترتيب اگر به زبان طبيعي بخواهيم، گزارة بدين
  ».آموزان برخي مدارس ايران به فوتبال علاقه دارند همة دانش«

  :ارز ديگري نيز بيان كرد؛ مانند گزارة زير توان با بيان هم البته گزارة بالا را مي
 ».ندها به فوتبال علاقه دار آموزان آن مدارسي در ايران وجود دارد كه همة دانش«

 .درست است 2گزينه  .23
pطبق تعريف  q (p q) (q p)⇔ ≡  ∧  همچنين ،p q p q ≡ ∨  وp (p q) p∨ ∧ ) قانون جذب( ≡

   :برقرار هستند و درنتيجه
( ) ( )
( ) ( )
( )

( p q) p ( p q) p p ( p q)

( p q) p p ( p q)

(p q) p p

(p q) p

(p p) ( q p)

F ( q p)

q p

(p q)

∧ ⇔ ≡ ∧  ∧  ∧

≡ ∧ ∨ ∧ ∨ ∧

≡ ∨ ∨ ∧
≡ ∨ ∧
≡ ∧ ∨ ∧
≡ ∨ ∧
≡ ∧
≡ ∨

  

   

 
 
  
 

 


   

 .درست است 2گزينه  .24
}با توجه به اينكه  }B = }و  ∅ }C { }=   .اند درست» د«و » ج«نادرست و » ب«و » الف«است، واضح است كه  ∅

  
  
  
  

  هاي نظير برابري درايه
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 .درست است 1گزينه  .25
  :روش اول

{ } { }

{ }
{ }

x

A x | x | , , , , , , ,

A B , , ,
B x | , , , ,

= ∈ − < = − − − −
 = −

 = ∈ ≤ ≤ = − 
 

2 1 1 4 3 2 1 1 2 3 4
1 1 2 31 3 27 1 1 2 33

  


 
  

Aكتاب آمار و احتمال، افرازهاي دوعضوي مجموعة  21بنابر تعريف افراز در صفحة  B هـا   زير است كه شـمار آن صورت  به
  :است 7برابر با 

{ } { } { } { } { } { } { } { } { } { } { } { }, , ; , , ; , , ; , , ; , , ; , , ;− − − − − −1 2 1 3 1 3 1 2 1 1 2 3 1 1 2 3 2 11 3 3 11 2       

{ } { }, ,−1 1 2 3   

) 1، كتـاب رياضـي   6فصـل  (هاي شمارش  آموزاني كه با روش بندي اين آزمون نيست، اما دانش اين روش مربوط به بودجه: روش دوم
   :دست آورند توانند از روش حل زير، پاسخ را به آشنا هستند، مي

!

 
 
 = = =

4
2 6 32   عضوي 2هاي افراز به دو مجموعة  شمار حالت 2

 
= = 
 

4   عضوي عضوي و يك تك 3هاي افراز به يك مجموعة  شمار حالت 43

∋زيرا ! مراقب باشيد: توجه ( )A B  خواهيد رسيد) 4(و اگر اين اشتباه را مرتكب شويد، به گزينة! 

 .درست است 3گزينه  .26
Aدانيم كه مجموعة  مي (A B)− A، بنابر نمودار ون، برابر است بـا  − B )  پـس در  ). زده بخـش سـايه

A: اينجا داريم (A B) A B− − = = ∅   و دو مجموعـةA  وB    بنـابر  . هسـتند ) مجـزا (جـدا از هـم
G :Eو  E ،Fكتاب آمار و احتمال، براي سه مجموعـه چـون    33و  29هاي  ب صفحهمطال F E F′− =  

Eو  (F G) (E F) (E G)− = − − .  
B)حالا به كمك قانون دمورگان  C ) B C′ ′ ′ =  توانيم بنويسيم مي :  

( ) ( )(A B) (B C) B (A C) (B C) (B A) (B C)′ ′ ′ ′ − − −  = ∅  − − −           

( ) [ ]
C

U (B C) B (B C) U (B C) (B C) U C C

=

=  − −  = − − = =         

Bاگر به اشتباه بنويسيد : توجه (A C) (B A) (B C)− = − −   ياB (A C) (B A) (B C)− = −  ، 
  .خواهيد رسيد كه نادرست هستند 4يا  1هاي  آنگاه به گزينه

 .درست است 4گزينه  .27

A    :توانيم بنويسيم مي A B A A A B A (A B)− × = × − × = × −2  

|    :بنابراين A A B | | A (A B) | | A || A B |− × = × − = − = × =2 5 2 1  

Aعضوي  1دانيم مجموعة  و مي A B− 12=، داراي 2× 1 24  زيرمجموعه است.  
  
  
  
  
  

 = شمار افرازهاي مطلوب + =3 4 7
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 .درست است 4گزينه  .28
  :كنيم ترتيب بررسي مي ها را به گزينه

  :شود اين گزاره نادرست است و با مثال نقض رد مي) 1

    :مثال نقض
{ }
{ }
{ }

A ,

B A B A C , B C

C

= 


=  = ≠
= 

1 2
1
2

   

  :شود اين گزاره نادرست است و با مثال نقض رد مي) 2
nn  .)عددي مركب است 15:                                                          (مثال نقض =  − = − =44 2 1 2 1 15  

  :شود اين گزاره نادرست است و با مثال نقض رد مي) 3
  :گيريم در نظر مي 2عدد گويا را صفر و عدد گنگ را : ال نقضمث

×عدد گويا   = =2    
  :كنيم اين گزاره درست است و درستي آن را اثبات مي) 4

kعدد مربع كامل    n(n ) k n(n ) n n ( n )= +  + = + + = + + = + =2 21 4 1 4 1 1 4 4 1 2 1  

 .درست است 3گزينه  .29
  :كنيم هاي منطقي و رياضي ساده مي را با عملياتشده  داده ةابتدا رابط

a b (a b) a b a b ab− = −  − = + −2 2 2 2 2 2 22 2 2 2 2 4  

b
a = 3

4 bيا     ab b( b a) b − =  − =  =23 4 3 4      

a,bbتا  17 ( , ),( , ),..., ( , )≤ <= ⎯⎯⎯⎯→ 17 1 16       اگر     

a,bbتا  5 b
a b ( , ),( , ), ( , ),( , ), ( , )≤ <×=  ≤ <  ≤ < ⎯⎯⎯⎯→ 173 3 17 417 3 4 6 8 9 12 12 164 4 3

      اگر  

)توجه شود كه  , )   تكراري است و درنتيجه+ =17 4   .وجود دارد (a,b)صورت  جفت عدد صحيح به 21
 .درست است 1گزينه  .30

كه ) فرض خلف(فـرض كنيم : روش اول
x y

+1 xگنگ نباشد؛ پس عـددي گويا اسـت، يعنـي    1 y

x y xy

++ =1  عــددي  1

گنـگ و عـدد    xyضرب هر عـدد گــوياي ناصـفر در يـك عـدد گنـگ، عـددي گنــگ اسـت؛ پـس            دانيم حاصل مي. گوياست
x y

.xy x y
xy

+ = دانيم كه مجموع و تفاضل دو عدد گويا، عددي گـوياست؛ درنتيـجه بايد عدد  همچنين مي. ، گويا است+

(x y) x y+ −   .دارد yض با گنگ بودن گويـا باشد كه تناق =

كه ) فرض خلف(فرض كنيم : روش دوم
x y

+1 دانيم كه  مي. گنگ نباشد؛ پس عددي گوياست 1
x

گويا و مجموع و تفاضـل   1

  :دو عدد گويا، عددي گويا است؛ پس داريم

( )
x y x y

+ − = ∈1 1 1 1   

yپس بايد  ∈ باشد كه يك تناقض است.  
cxشد به كمك تفاضل عددي گنگ از عددي گويا، به تناقض  مي: توجه ∈ رسيد كه در اينجا نيامده است.  
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 . درست است 3گزينه  .31
بسـياري از  . نـاممكن اسـت   هـا در عمـل   نان زياد است كه تعيين يكـاي مسـتقل بـراي همـه آن    نچهاي فيزيكي، آ تعداد كميت

  .اند  هاي فيزيكي به يكديگر وابسته ها و تعريف هاي فيزيكي مستقل از يكديگر نيستند و توسط رابطه كميت
 . درست است 2گزينه  .32

  .آوريم دست مي متر به ها را برحسب سانتي ابتدا تمام طول
/

/

/

cmin
ft cm

ft in

cmin
ft cm

ft in

cmin
ft cm

ft in

× × = ×

× × = ×

× × = ×

3

3

2

2 5128 24 11 1
2 51216 48 11 1

2 5126 18 11 1

  

  

 

   

  : يمآور دست مي حال مساحت ذوزنقه را به
  

=   مساحت ذوزنقه 2×

a b
s h ( )

+ × + ×
 = × = × × = ×

3 3
2 524 1 48 1 18 1 648 12 2

    

  :نويسيم صورت نمادگذاري علمي مي حال مساحت ذوزنقه را به

/ /

b

cm a

ba

 × =   =×

7 26 48 1 6 48
71




 

aحال حاصل  b+ آوريم دست مي را به:  
/ /a b cm+ = + =6 48 7 13 48 

 . است درست 1گزينه  .33

mgcm g s
( ) ( )

mg g cms

−
× × × ×

2 3
2 2

2
1 624 1 5 3
 

  
   

/ /
− − −= × × = ×3 3 61 92 1 1 1 92 1   

 . درست است 3گزينه  .34
   :كنيم را مشخص مي Aبه  Bشده در نمودار، نسبت چگالي  ابتدا به كمك نقاط مشخص

  
  

  فيزيك

)قاعده كوچك+ قاعده بزرگ (  

1) پاوند( 1فوت    
1هدقيق  

 پاوند فوت مربع
 مجذور دقيقه

 كيلو پاوند فوت مربع
 مجذور دقيقه

 ارتفاع
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B A
m

V
← ρ =  ρ = ρ

2
4 43

39 9
2




  برابر 

B ،3در ادامه با توجه به اينكه حجم فلز 
  : كنيم را تعيين مي Aبه  Bاست، نسبت جرم  Aحجم فلز  4

m
m .V

V ↓
ρ =  = ρ

1 4 3
3 9 4

  

B Am m g g = = × =1 1 45 153 3   

 . درست است 3گزينه  .35

V)حجم ظاهري كره را با استفاده از رابطه حجم كره  :گام اول r )= π 34
  :آوريم دست مي به 3

V r V ( ) cm= π → = × × =3 3 34 4 3 4 2563 3  

mحجم واقعي اين كره را با استفاده از رابطه چگالي : گام دوم
( )

V
ρ   .كنيم سازي يكاها محاسبه مي و با توجه به يكسان =

/

/

kg g

m cm
m m

V V cm
V

ρ = =

ρ =  =  = =
ρ

3 3

3

78 7 8

117 157 8

 

 
 

  :كنيم حجم حفره را تعيين مي: گام سوم
V V V V cm= − = − = 3256 15 1 6  حفره  

  :آوريم دست مي حفره را بهدرصد حجم : گام چهارم
V

%
V

= × =1 6 41 1 41256 1
   

 
 

 . درست است 1گزينه  .36
  :ها بررسي گزينه

  )نادرست. (شود هاي مايع مي تر شدن قطره هاي مايع و كوچك چسبي مولكول تر شدن هم افزايش دما سبب كوچك -الف
  )تنادرس( .شود داشتن ذرات جامد در كنار هم مي نيروي الكتريكي سبب نگه -ب
  درست -ج
  )نادرست( .ها است مولكولي تا چند برابر قطر مولكول برد نيروهاي بين -د
  درست -هـ

 . درست است 2گزينه  .37

Fاز رابطه فشار . فشار هر دو مكعب بر سطح زمين در حالت اول با هم برابر است: 1گام 
(P )

A
كنـيم و نسـبت    استفاده مي =

  . آوريم مي دست جرم دو مكعب را به

 برابر

 ظاهري

 حفره

 حفره واقعي ظاهري
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A
A B

F mg
P

A A
m g

P P
A

= =

= 

1

1 1
B

A

m g

A
= A

BB

m

m

a a

 =

2 2

1
4

4

 

  :آوريم دست مي به را ها بر سطح زمين در حالت دوم فشار ناشي از مكعب: 2گام 
A B

B
(m m )g

P P
A

+= =2  

BP1
 

B B B

B
B

( m m )g m g
P

A a
=

+
=2 2

1 5
4 4

4
  

B  :  كنيم نسبت فشار در حالت دوم به فشار در حالت اول را تعيين مي

B

P

P
=2

1

5
4  

  : توان نوشت كند، مي ماند و فقط جرم تغيير مي با توجه به اينكه در حالت دوم نسبت به حالت اول مساحت سطح مقطع ثابت مي: روش دوم
B A B

B B

B B
B

B B

P (m m )

P m

( m m )P

P m

+=

+
= =

2
1

2
1

1
54
4

 

 . درست است 2گزينه  .38
  : كنيم ابتدا سهم فشار هوا در نيروي وارد بر پنجره را محاسبه مي

m

F P .A N kN−= = × × = × =5 4 3

2
1 5 1 5 1 5      هوا به پنجره  

/اين يعني سهم فشار آب در نيروي وارده به پنجره،  kN25   ةدريايي، طبق رابط برابر شدن عمق زير 2است كه با  5
F P.A g h A
↓ ↓

= = ρ ×  

  
  .كند كه سهم فشار هوا در اين نيرو تغييري نمي حالي رسد، در مي kN51برابر شده و به  2اين سهم 

/F kN

↓

= × + =2 25 5 5 56
 جديد  

 . درست است 3گزينه  .39
Pبا توجه به رابطه  gh= ρ  فاصـلة قـائم آن نقطـه از     ، فشار يك نقطه درون يك مايع ساكن، بـه

  .داردسطح آزاد مايع بستگي 

  
  

                                                           D C /

B A /

P P g h g (I)

P P g h g(II)

− = ρ Δ = ρ
− = ρ Δ = ρ

2 2

1 1

4
4



   

  
  

برابر 2 برابر 2   

 سهم هوا
آب سهم  
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  :است؛ پس Bو  A، سه برابر اختلاف فشار ميان دو نقطه Dو  C دانيم اختلاف فشار ميان دو نقطه طبق صورت سؤال مي
(I)

D C A B / /(II)
P P (P P ) g g ( )*− = − ⎯⎯⎯→ ρ = × ρ  ρ = ρ2 1 2 13 4 3 4 3    

  :آوريم دست مي را به Cو  Bحال اختلاف فشار ميان 
( )*

C B C B / /

C B / / /

P P g h g h P P g g

P P g g g

− = ρ Δ + ρ Δ ⎯⎯→ − = ρ × + ρ × 

− = ρ + ρ = ρ
2 2 1 1 1 1

1 1 1

3 2 2
6 2 8

 
  

 

  :درنهايت داريم
/B A

C B /

gP P

P P g

ρ− = =
− ρ

1
1

4 1
8 2



 

  .درست است 3پس گزينه 
 .درست است 4گزينه  .40

دست  اند، بايد در ابتدا ارتفاع هر مايع را به اي قرار گرفته ها كه دو يا چند مايع مخلوط نشدني در يك ظرف استوانه در اين سؤال
  :نويسيم ها را برحسب چگالي و حجم مي ي بين جرم رابطه: ريمآو
  
  
  

m
m V Ah

V
ρ = → = ρ = ρ  

×Aمايع h× مايع= ρ آبA h× آبρ مايعm آبm  
  

( I =hمايع ( 3
=h ρمايع →hآب 4 3

=مايع hمايع                            h ρآب 4 ρ آبh آب ρ 

cm(I I)=  hآب +hمايع 35

  :دانيم همچنين مي

cm=15 آبh وcm= 2 مايع
(I) ,(II) h h

h
h h cm

 =⎯⎯⎯⎯→ 
 + =

3
4

35
   

/
g g

cm cm
= × = =3 3

3 31 754 4  مايع ρ آب= ρ3
 ρمايع 4

  :كنيم ه ميحال فشار كل مايع بركف ظرف را محاسب
)مايع gh)+ ρ آبT

p ( gh)= ρ  

T /P Pa− − = × × × × + × × × × = + =3 2 3 275 1 1 2 1 1 1 1 15 1 15 15 3               

 .درست است 1گزينه  .41
  :توان نتيجه گرفت تراز در يك مايع مي فشار بودن نقاط هم با استفاده از اصل هم ρ3قبل از ريختن مايع : گام اول

M NP P P gh P gh P h h ( )= → + ρ = + → ρ = ρ1 1 2 1 1 2 1   

  
  
  
  
 

 آب آب

 آب

 مايع آب

 مايع

ρ مايع  = ρ3
4   آب
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)را در شاخه  ρ3 اگر مايع: دوم گام  )در شاخه  ρ2 بريزيم سطح مايع 1( )پايين و در شاخه  1( شـاخه  رود تـا در   بالا مي 2(
( )تر از شاخة  بالا hبه اندازة  2( )اينكه در شاخه  شود با توجه به  1(  Mقطـه  نسـبت بـه ن   hبـه انـدازة    ρ2از مايع  2(

نيز همين مقدار فشار افزايش يافته  Mزياد شده و براي نقطة  ghρ2گيريم در اين شاخه فشار به اندازة  رفته است نتيجه ميبالاتر 
   .است

)با استفاده از معادلة  MP:                         توان نوشت يم 1( gh ghΔ = ρ = ρ2 1 1 

/چون چگالي جيوه برابر: گام سوم
g

cm313   :كنيم متر جيوه حساب مي شده است، اين اختلاف فشار را برحسب سانتي داده 5

/g h gh h h P cm Hg′ ′ ′ρ = ρ → × = × → = → Δ =1 1 2 27 13 5 4 4  

 .درست است 1گزينه  .42
cm15شود كه فشار هوا در محل، معادل فشـار   شخص مياز شكل اوليه تست م       بـا  . سـتون مـايع موجـود در ظـرف اسـت

cm2 ظرف،   وارد كردن لوله بهcm1  طول فضاي خلأ از بين رفته و طول ستون مايع در لوله بهcm14  رسد اين  مي
  .ستون اين مايع است cm1يعني فشار در انتهاي لوله معادل 

 /
kg mm
m

F P.A gh A F N−= = ρ × = × × × × ×  =3 4

2
3

17 1 1 2 1 1 41     

 .درست است 1گزينه  .43
مطـابق شـكل، مثلـث    . كنـد  جائي، برداري اسـت كـه مكـان اوليـه را مسـتقيماً بـه مكـان نهـايي جسـم وصـل مـي            به بردار جا
  :ع خواهيم داشتالاضلا متساوي

                                                                         | d | R cm= = = 2


  

av

d cm
V st

= = =
Δ

2 12


    

 .درست است 2گزينه  .44
   :ها بررسي گزينه

جهـت بـردار مكـان نيـز عـوض       ،دانيم اگر علامت مكان جسم تغيير كنـد  مي -الف
xو نمودار شود  مي t−  اگر در نمودار محورt      را قطع كنـد جهـت بـردار مكـان

تغيير جهت بردار مكـان صـورت    t2بار در لحظه  شود، در اين نمودار يك عوض مي
  )نادرست. (گرفته است

زمان طي  مسافت را حساب كرده و بر مدت براي محاسبه تندي متوسط، بايد -ب
 ) نادرست. (شدن مسافت تقسيم كنيم

av
m

l m,S
s

= + + + = = 651 15 2 2 65 11   

xشيب خط مماس بر نمودار  -ج t− برابر سرعت و بزرگي آن برابر تندي در لحظة موردنظر است :/
m

S
s

= =1 2 54
 )درست(  

  )درست. (جهت حركت عوض شده است s11و  t1 ،s8هاي  در لحظه -د

av. توان نوشت بنابر رابطه سرعت متوسط مي -هـ
x m

V
t s

Δ − −= = = −
Δ −

2 5 25
8 8



  )نادرست( 

 .درست است 2گزينه  .45
بـه كمـك   . هـا اسـت   xها قرار دارد، بردار مكان متحرك در خلاف جهت محور  xهنگامي كه متحرك در قسمت منفي محور 

  :كنيم زمان را تعيين مي –تعيين علامت معادله مكان 

 جيوه

 شعاع
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t s
x t t

t s

→ =
= − + → =

12
2

41 24 6 

t

x + − +
4 6
   

)بازه زماني  پس در s, s)4   .ها استxها است و بردار مكان در خلاف جهت محور xدر قسمت منفي محور  6
t sΔ = − =6 4 2  

 .درست است 1گزينه  .46
  .دهد، يا خير جايي بايد بررسي كنيم آيا در بازه زماني تعيين شده، متحرك تغيير جهت مي براي محاسبه جابه: 1گام 

x)معادله  t)− ، آن را از رابطه ) اكسترمم(معادله درجه دوم است؛ بنابراين ابتدا لحظه بيشينه يا كمينهs
b

t
a

= −   :كنيم حساب مي 2

st s= − 1
2  

stچون : 2گام  <  توان نتيجه گرفت جهت حركت متحرك در بازه  است، اين لحظه جزء حركت متحرك نيست؛ بنابراين مي
tزماني  >  شده در هر بازه زماني يكسان است جايي با مسافت طي كند و اندازه جابه تغييري نمي.  
  .جايي و مسافت برابرند دازه جابهدر حركت جسم روي خط راست، اگر جهت حركت تغيير نكند، ان: توجه

دهـد؛ بنـابراين    اي تغيير مكان نمـي  توان گفت متحرك در هيچ لحظه زمان مي -با استفاده از رسم نمودار مكان : روش دوم حل
  .جايي متحرك برابر است شده با جابه مسافت طي

  
  
  

 .درست است 4گزينه  .47

  
s2 و s1از تشابه دو مثلث : گام اول tكنيم و سرعت متحرك در لحظه  استفاده مي  s=   :كنيم را حساب مي 8

m
v

v s

− −= → = −
− −

1 7 5 58 7
 


  

avبا استفاده از رابط شتاب متوسط يعني : گام دوم
v

a
t

Δ=
Δ

  :كنيم حساب مي s8تا  مقدار آن را در بازة  

av ava a
− − −= = → =

−
5 5 5

8 8 8



  

  :هاي نادرست بررسي گزينه
tدر حال كاهش است و در لحظه ) كه بيانگر شتاب متحرك است(ثانيه اول شيب خط مماس بر نمودار  5در  - s=   شـيب  5

tت، يعني در لحظه خط مماس برابر صفر اس s=   .شتاب به صفر رسيده است 5
tچون در بازة  - s= tتا  5 s= گيريم شتاب متوسط در اين بازه برابر شتاب در هر لحظة  خط ثابت است؛ نتيجه مي شيب  8

tدلخواه بين  s= tتا  5 s= av. است 8
m

a
s

− − −= = = −
− 2

5 1 15 58 5 3
  
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) علامـت سـرعت منفـي   (و در جهت منفي ) اندازه سرعت درحال كاهش است(شونده  حركت كند s1تا  s8در بازة زماني  -
 )نادرست. (پس در اين بازه شتاب مثبت و در جهت محور استخط اين جهت نمودار مثبت است،  است و شيب 

 .درست است 2گزينه  .48
حركت كرده و در ادامه پس از بازگشت به مكان اوليـه، بـه    xدر جهت منفي محور  m8با توجه به نمودار، اين متحرك ابتدا 
مسـافت را بيشـتر از انـدازه     m16رفـت و برگشـت، جمعـاً     m8ايـن  . ادامه داده است x حركت خود در جهت مثبت محور

  .كند جايي مي جابه

av av /
| x | m

? s v
t s

− Δ= − = = =
Δ

16 3 25
   

 .درست است 4گزينه  .49
tبا سرعت در لحظه  s16تا  s4طبق صورت سؤال سرعت متوسط در بازه زماني  s= مطابق شكل با توجه به . برابر است 4

t شيب خط مماس در لحظة  s=   .داريم4
m

v( s)
s

−= =12 4 24 4 

s s s
av

x x x
V ( s s) v( s) x( s) m

− −− =  =  =  =
−

16 4 16 124 16 4 2 2 16 3616 4 12   

tرك را در لحظة حال سرعت متح s=16 شيب خط مماس در لحظة  با توجه به. آوريم دست مي بهt s=16 داريم:  
m

v( s)
s

−= = =
−

36 36 916 16 8 8 2


 

 :آوريم دست مي به s16حال سرعت متوسط متحرك را از بازة صفر تا 

s
av

x x m
V ( s)

s

− −− = = =
−

16 36 916 16 16 4
 


  

s

av

V

V ( s)
= = =

−
16

9
42 2916 2

4


  

 .درست است 3گزينه  .50
شيب  t1در بازة زماني صفر تا . حركت كرده است xسرعت منفي و متحرك در خلاف جهت محور  t3تا  t1در بازة زماني 

vدر اين بازه زماني . شود سرعت متحرك صفر مي t1يابد و در لحظه  نمودار كاهش مي >   وa <  نتيجه  و درa v <  
، سرعت صفر شده است، اما متحرك تغيير t3رغم آنكه در لحظه  ، عليt4تا  t2در بازه زماني . شونده است است و حركت كند

v)متحرك در سوي منفي محور  t4تا  t1ه است و در بازه زماني  جهت نداد ) x<   حركت كرده است و فقط يك بار در
  .نادرست است 3اين گزينه  ، متحرك تغيير جهت داده است؛ بنابرt1لحظه 

 .درست است 3گزينه  .51
sاني در بازه زم. زمان است –دانيم شتاب در هر لحظه، در واقع همان شيب نمودار سرعت  مي t s< <8 2  حركت متحرك
  : شونده است؛ پس كند

( s s)
v v

a −
−= =
−8 2 2 8 12




  

tدر بازه زماني  s< < 6 شونده است؛ پس حركت متحرك تند:  

 ( s)
v

a − =6 6  
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  :حالا داريم

( s s)

( s)

v
a

va
−

−
= =8 2

6

112
2

6




  

 .درست است 3گزينه  .52
دهد كه انتهاي قطار به انتهاي تونل  عبور كامل قطار از تونل هنگامي رخ مي. كنيم از فرض تست، ابتدا طول تونل را محاسبه مي

  :كند اين يعني انتهاي قطار مسافتي معادل مجموع طول قطار و تونل را طي مي. برسد
  
  
  

x v.t x x mΔ =  + = ×  =1 2 25 4      

  :طور كامل درون تونل است تا زماني كه ابتداي قطار از انتهاي تونل خارج شود، قطار قابل مشاهده نيست ني كه قطار بهاز زما

  
x v.t t t sΔ =  = ×  =3 2 15    

 .شود طور كامل درون تونل بوده و ديده نمي قطار به s15به مدت 

 . درست است 2گزينه  .53
  :روش اول

  :سيمينو زمان هر دو متحرك را مي -معادله مكان : 1گام 
A A A A

B B B B

x v t x x v t

x v t x x v t

= +  = +
= +  = −

2
8




 

  :توان نوشت با توجه به آنكه فاصله دو متحرك از يكديگر مشخص است، مي: 2گام 
B A B Ax x x (v v ) tΔ = − =  − − =8 1 8 

tهر دو متحرك در . شده استفاده كرد توان از اطلاعات داده با توجه به نمودار مي: 3گام  s= اند، يعني  به يكديگر رسيده 5
xΔ =  است؛ بنابراين:  

v

B A B A(v v ) v v
Δ

− × − =  − =5 1 2


   
  :دهيم قرار مي 2آمده را معادله گام  دست به vΔمقدار : 4گام 

t t s s− =  =  − =2 1 8 9 9 5 4  
 . درست است 4گزينه  .54

x
t

v

Δ=  در هر قسمتx v.tΔ =  

dرا در مدت  dاين متحرك ابتدا مسافت 

4   ثانيه طي كرده و سپس طولي مانندx  را در مدتx

2  گردد مي بازثانيه:  

av
x d x d x

V d x
d xt

Δ −=  =  + = −
Δ +

1 4 2
4 2



 

 

      4ضرب جملات در 
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d
d x d x x d x % d       



2 4 4 6 3 52
1



 
  

5%پس بايد   گردد شده را باز مسافت طي.  
 . درست است 4گزينه  .55

  
tدر جهت منفي است و از  Aمثبت و بردار مكان  Bبردار مكان  s5تا  در بازة : گام اول s به بعد مكان هر دو  5

  .متحرك منفي است
Aاز تشابه دو مثلث : گام دوم B F   باDCF لحظه (رسند  ميتحرك به هم اي كه دو م كنيم و لحظه استفاده ميt ( را

tدقت كنيد كه در لحظه . كنيم حساب مي  tكمتر از لحظه  m2اندازة  ، به DCفاصله دو متحرك يعني  5 1 پس  ؛است
  : توان نوشت مي

A B F DCF /

DC m

t
S S t s

t
 

  

   


5 2 3
5 12 53 5

  



  

هاي  در اين مرحله نيز از تشابه مثلث. كنيم رسد را حساب مي مي  متر 1اي كه فاصله دو متحرك به  اكنون لحظه: گام سوم
DCF  وGHF كنيم استفاده مي:  

/

/
t s

t

   


12 5 53 15 12 5
 


 

/تا  s1بين لحظة : گام چهارم s12 2/زمان   متر و كمتر از آن است؛ يعني مدت 1فاصله دو متحرك برابر  5 ثانيه، اما  5
  .خواهد بود s5متر است، پس در كل  1متر و برابر  1شان كمتر از  ها از يكديگر فاصله بور آنزمان پس از ع  همين مدت

  
 

 
 .درست است 3گزينه  .56

  : ها بررسي گزينه
  )3ص . (سيارة بيروني آن، گازي هستند 4سنگ و  سيارة دروني منظومه خورشيدي از جنس 4درست است؛ زيرا ) 1
  )4ص . (درست است) 2
  .شوند تر تبديل مي تر به عنصرهاي سنگين اي، عنصرهاي سبك هاي هسته ها طي واكنش نادرست است؛ زيرا در ستاره) 3
ين دو عنصر تقريباً درصد فراواني ا. عنصر نخست زمين و مشتري، گوگرد و اكسيژن مشترك هستند 8درست است؛ زيرا در ) 4

  )3ص . (دليل جرم بسيار زياد مشتري، مقدار گوگرد در مشتري خيلي از زمين بيشتر است اما به. يكسان است

 .درست است 4گزينه  .57

Aهاي يك عنصر  عبارت اول درست است؛ شمار نوترون
Z( E) آيد دست مي از تفاضل عدد جرمي و عدد اتمي به :  

A Z  ها شمار نوترون  
Aعبارت دوم درست است؛ زيرا اتم عنصر 

Z( E)  دارايZ  ،پروتونZ  الكترون وA Z   پـس مجمـوع شـمار    . نـوترون اسـت

 شيمي
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Zذرات زيراتمي آن برابر  Z A Z A Z+ + − =   .است +
Aرا يون عبارت سوم درست است؛ زي n

Z E Zپروتون،  Zداراي  − n+  الكترون وA Z− نوترون است.  
Aعبارت چهارم درست است؛ مجموع شمار ذرات زيراتمي 

Z E  برابرA Z+ است:  
A Z= −18   ياA Z+ =18    

A/شده   از طرف ديگر سؤال گفته Z= +1 5   :دهيم پس اين دو عبارت را مساوي قرار مي ،5
/ /Z Z Z Z− = +  =  =18 1 5 5 2 5 175 7   

/A ( ) A N= × +  =  = − =1 5 7 5 11 11 7 4       

 )5ص (

 .درست است 3گزينه  .58
  :ها بررسي گزينه

Nرا برخي از عناصر راديوايزوتوپ هستند اما نسبت نادرست است؛ زي) 1

P
1/تر يا مساوي  ها بزرگ در آن   : مانند. نيست 5

)    )     6ص ( ) /
N

TC
P

 = =99
43

56 1   تكنسيم 343

  )7ص . (شود طور مصنوعي ساخته مي ر جهان بهموجود د TC99نادرست است؛ زيرا امروزه همة ) 2
فراوانـي  اسـت كـه    U235عنوان سوخت در راكتورهاي اتمي را دارد  درست است؛ زيرا ايزوتوپي از اورانيم كه قابليت استفاده به) 3

/بقية آن . درصد است 7/آن  /− =1 7 99 3   8ص . (اي را ندارد عنوان سوخت هسته درصد است كه قابليت استفاده به(  
  )11ص . (دهد هاي يك عنصر نمي نادرست است؛ زيرا موقعيت يك عنصر در جدول تناوبي، اطلاعاتي دربارة شمار نوترون) 4

 .درست است 3گزينه  .59
  :ها بررسي گزينه

)درست است؛ زيرا دومين عنصر جدول تناوبي هليم ) 1 He)2  جدول تعلق دارد 18است كه يك گاز نجيب بوده و به گروه.  
حرفي دورة سـوم جـدول    و عناصر با نماد تك Fو  B ،C ،N ،Oحرفي دورة دوم شامل  درست است؛ زيرا عناصر با نماد تك) 2

  .است Sو  Pشامل 
  .عنصر است 36ول تناوبي برابر نادرست است؛ زيرا مجموع شمار عنصرهاي چهار دورة اول جد) 3

  7  6  5  4 3 2 1  دورة جدول
 32 32 18 18 8 8 2 شمار عنصرها

الكتـرون اسـت؛ پـس     118پروتـون و   118اسـت كـه داراي    118درست است؛ زيرا عدد اتمي آخرين عنصر جدول تنـاوبي  ) 4
+مجموع شمار ذرات زيراتمي آن  =118 118   )12ص . (است 236

 .درست است 1ه گزين .60
   :كنيم ها را به هم تبديل مي ابتدا فراواني

  X18 X182  X182  X184  ايزوتوپ
 5 4 3 2  صورت سؤال

  8 12 12 15 
+بنابراين از  + =8 12 15   .است X184تا  15و X182تا  X18 ،12تاي آن  X ،8اتم عنصر  35

/%= × =15 1 42 835    درصد فراوانيX184  

/   )15ص (
( ) ( ) ( )

amu
× + × + ×= =18 8 182 12 184 15 182 435


   Xميانگين جرم اتمي  

 

×4×4×3×3
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 .درست است 2گزينه  .61
  .)شده است  جرم مولي نيكوتين داده. (كنيم گرم را به مول نيكوتين تبديل مي ميلي 9ابتدا 

/
g mol

mg mol
gmg

−× × = × 4
3
1 19 5 5 11621

 


  

  :كنيم اكنون جرم مولي نيكوتين را حساب مي
( x) ( ) ( y) x y= × + × + × = + +12 1 14 14 12 14   جرم مولي نيكوتين 14

  :دهيم گرم بر مول قرار مي 162اين مقدار را مساوي 
x y x y+ + =  + =12 14 14 162 12 14 148  

  :ها را چك كنيم از اينجا به بعد بايد گزينه
x , y x yx

x , y x yy

= = + =
=  = = + =

4 1 12 14 624 8 2 12 14 124   

x , y x yx

x , y x yy

= = + =
=  = = + =

5 1 12 14 745 1 2 12 14 148
  

  )16و  15صفحات (
 .درست است 4گزينه  .62

  :كنيم نخست جرم مولي اين مواد را حساب مي
CF ( ) g.mol−= + × = 1

4 12 4 19   جرم مولي : 88
COF ( ) g.mol−= + + × = 1

2 12 16 2 19  جرم مولي:  66

C F ( ) ( ) g.mol−= × + × = 1
2 4 2 12 4 19 1   :جرم مولي 

CO ( ) g.mol−= + × = 1
2 12 2 16  جرم مولي:  44

/
molCF molatom

g CF mol
g CF molCF

= × × =4
4

4 4

1 51 56888 1     CF4هاي  شمار اتم 

/
molCOF molatom

gCOF mol
gCOF molCOF

= × × =2
2

2 2

1 41 666 1      COF2هاي  شمار اتم 

/
molC F molatom

g C F mol
g C F molC F

= × × =2 4
2 4

2 4 2 4

1 61 61 1  
 

Cهاي  شمار اتم  F2 4  

/
molCO molatom

g CO mol
g CO molCO

= × × =2
2

2 2

1 31 6844 1     CO2هاي  شمار اتم 

  )20تا  16صفحات . (ها را دارا باشد هاي بيشتري است كه تعداد مول بيشتري از اتم اي داراي اتم ماده
 .درست است 2گزينه  .63

4ما قادر است گسترة نور مرئي يعني   است؛ زيرا چشمدرست » الف«عبارت     7تا   تـر از   اجسام كوچك. نانومتر را ببيند
4   20ص . (توان با نور مرئي ديد نانومتر را نمي(  

انايي توجيه طيـف نشـري خطـي همـة عناصـر را نداشـت و تنهـا بـراي اتـم          نادرست است؛ زيرا مدل اتمي بور، تو» ب«عبارت 
  )24ص . (هيدروژن قابل استفاده بود

  )22ص . (هاي آن يكسان است درست است؛ زيرا رنگ شعله يك فلز و همة نمك» ج«عبارت 
ي بـا جايگـاه آن عنصـر در    نادرست است؛ زيرا تعداد و جايگاه نوارهاي رنگي در گسترة مرئي يك عنصر هيچ ارتباط» د«عبارت 

  )23ص . (جدول تناوبي ندارد
  

  نادرست

  نادرست
  درست

  نادرست
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 .درست است 3گزينه  .64
  )20شكل صفحه . (تر باشد، زاوية شكست آن در منشور بيشتر است هر چه طول موج پرتو كوتاه

nبازگشت الكترون از  = nبه  2 بازگشـت الكتـرون از   . ه در گسـترة مرئـي نيسـت   كنـد ك ـ  پرتوهاي فرابنفش تابش مـي  1=
n = nبه  4 = ، تفاوت سـطح  3و  2هاي  بين گزينه. كند كه باز هم در گسترة مرئي نيست هم پرتوهاي فروسرخ تابش مي 3
nانرژي  n= → =6 nبيشتر از  2 n= → =3 nشـده از   پس طول موج پرتو مرئـي تـابش  . است 2 = nبـه   6 = 2 
  )27، 20صفحات . (تر است و انحراف آن در منشور بيشتر است كوتاه

 .درست است 2گزينه  .65
  :براي مثال. متفاوت است» l«ومي فرعي با عدد كوانت  زيرلايه nام داراي nنادرست است؛ زيرا لاية الكتروني » الف«عبارت 

n l , l , l=  = = =3 1 2  

  .است n22درست است؛ زيرا بيشترين گنجايش الكتروني يك لايه، » ب«عبارت 
)از رابطـه   lدرست است؛ زيرا بيشترين گنجايش الكتروني يـك زيرلايـه بـا عـدد كوانتـومي      » ج«عبارت  l ) l+ = +2 2 1 4 2 

lكند كه در آن  پيروي مي ≥  است .  
nپذيرد كه مجموع  اي زودتر الكترون مي نادرست است؛ زيرا مطابق قاعدة آفبا، زيرلايه» د«عبارت  l+ تري داشته باشد كوچك.  

  )29، 28، 27صفحات (
 .درست است 3گزينه  .66

n)لاية سوم  )= s3هاي شامل زيرلايه 3   ،p3  وd3 الكترون داشته باشد، بايد  18براي اينكه لاية سوم اتم عنصري . است
)هاي اين لايه از الكترون پر باشند  تمام زيرلايه d , p , s )1 6 23 3 3 . نخستين عنصري كه زيرلايةd3 شود، اتم مس  آن پر مي
Cu[Ar]. است 29با عدد اتمي  d s1 1

29 3 4    ) 31، 30صفحات(  
 .درست است 2گزينه  .67

  :ها، ايزوتوپ يكديگر هستند، بايد عدد اتمي برابري داشته باشند وقتي اين اتم
n m m n m n+ = −  − =  − =2 6 2 4 2 2 1 5  

mيون 
n X− +

+
4 3 3
2 nداراي  6 +2 nپروتون و  6 n+ − = +2 6 3 2 mالكتـرون و   3 n m n− − − = − −4 3 2 6 4 2 9 

  . نوترون است
8مجموع شمار اين ذرات برابر   است.  

n n m n+ + + + − − =2 6 2 3 4 2 9 8   
n m n m+ =  + =2 4 8 2 4    
m n

m , n
n m

− =
 = = + =

5 15 12 4 


  

X57ها  بنابراين، اين ايزوتوپ
Y56و  26

  .هستند 26
  :ها بررسي ساير گزينه

=  .درست است) 1 − =26 2 Y: شمار الكترون   24 +2
26   

=  .نادرست است) 2 X[Ar]شمارة گروه 8 d s →6 2
26 3 4   

=  .درست است) 3 − =56 26 3  ها  شمار نوترونY56
26   

nm    .درست است) 4

n m

×= = =
+ +

1 15 15 61 15 25
 


   

  )32، 3، 5صفحات (
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 .درست است 1گزينه  .68
  :آوريم دست مي يش الكتروني اين عنصرها را بهنخست آرا

X s s p s p Z= =2 2 6 2 21 2 2 3 3 14  

Y s s p s p d s Z= =2 2 6 2 6 2 21 2 2 3 3 3 4 22 

E s s p s p d s Z= =2 2 6 2 6 1 11 2 2 3 3 3 4 29   

M s s p s p d s Z= =2 2 6 2 6 6 21 2 2 3 3 3 4 26 

  .عبارت اول درست است

  .، چهارمين عنصر اين دوره است22تمي پس عدد ا. شود شروع مي 19دورة چهارم جدول تناوبي با عدد اتمي . عبارت دوم درست است
Z)آرايش الكتروني اتم مس . عبارت سوم درست است )=   .كند از قاعدة آفبا پيروي نمي 29

  . عبارت چهارم درست است
M [Ar] d s M [Ar] d+=  =6 2 3 5

26 3 4 3  

= → تعداد الكترون 5 lزيرلاية   d= →2  
 )32، 3صفحات (

 .درست است 4گزينه  .69
   .نادرست است» الف«مطلب 

M :[Ar] d s5 2
25 3 4   

Z :[Ne] s p2 3
15 3 3  

p (lهاي  الكترون در زيرلايه 11درست است؛ زيرا عنصري با » ب«مطلب    :، اتم كلر است1=(

Cl s s p s p l p , p= = 2 2 6 2 5 6 5
17 1 2 2 3 3 1 2 3 

صورت اي آن به نقطه -كه آرايش الكترون 
..

:
..

.Cl است.  

Xهـاي   ترتيب يـون  نشده هستند كه به داراي سه الكترون جفت 15و  13هاي  درست است؛ زيرا عناصر گروه» ج«مطلب   و 3+
X   .دهند تشكيل مي 3−
  .درست است» د«مطلب 

Cu[Ar] d s Cu [Ar] d+→1 1 2 9
29 3 4 3  

s :  جدا شده است s4يك الكترون از زيرلاية  : (n l )+ =14 4  

d  :  جدا شده است d3يك الكترون از زيرلاية  : (n l )+ =  + =3 5 4 5 9   
 )35، 33، 32صفحات (

 .درست است 3گزينه  .70
  :ها بررسي گزينه

و متعلق به گروه دوم جـدول تنـاوبي    12برابر باشد، بايد عدد اتمي آن  M24درست است؛ زيرا شمار ذرات زيراتمي عنصر ) 1
Mعناصر اين گروه كاتيون . باشد N)دهند كه فرمول نيتريد  تشكيل مي 2+ Mصورت  ها به آن 3−( N3   )37ص . (است 2

CH)درست است؛ زيـرا مولكـول متـان     )2 O)داراي چهـار پيونـد كووالانسـي و مولكـول اكسـيژن       4( و پيونـد  داراي د 2(
  )41ص . (كووالانسي است

  لايه ظرفيت =  الكترون ظرفيت + =2 5 7

  لايه ظرفيت =  الكترون ظرفيت + =2 3 5



 

24 

  )28/7/1402مرحلة اول ( و فنيعلوم رياضي سنجش دوازدهم؛ 

www.sanjeshserv.ir    
 

و  CaOنادرست است؛ زيرا اگر سمت چپ يك تركيب شيميايي فلز بود آن تركيب يك تركيب يوني دوتـايي اسـت، پـس    ) 3
FeO  تركيب يوني وCO ،N O2 38ص . (ب مولكولي هستندتركي(  

صورت  به Xاي اتم  نقطه -درست است؛ زيرا آرايش الكترون) 4
..

.
..X  الكترون در لايه ظرفيـت خـود دارد، پـس بـه      5است كه

 )41،  40صفحات . (جدول تعلق دارد 15گروه 

 .درست است 1گزينه  .71
  )3ص . (عبارت اول درست است

)هاي گلوكز است كه در ساختار خود گروه هيدروكسيل  ست؛ زيرا عسل حاوي مولكولعبارت دوم نادرست ا OH)− 4ص . (دارند(  
اما اوره يـك  . كلريد يك تركيب يوني است و نيروي جاذبه ميان ذرات آن پيوند يوني است عبارت سوم نادرست است؛ زيرا سديم
  )5ص . (هاي آن از نوع پيوند هيدروژني است يان مولكوتركيب مولكولي است و نيروي جاذبه م

در ضـمن وازلـين و بنـزين    . شـود  گليكول هم در اتانول حل مـي  اتيلن. شود عبارت چهارم نادرست است؛ زيرا وازلين و بنزين حل مي
  )5، 4صفحات . (گليكول و اتانول قطبي هستند كه اتيلن ناقطبي هستند در صورتي

 .درست است 4گزينه  .72

n nR COONa , R C H , n+− = =2 1 15  

C H O Na16 31 Cيا           2 H COONa15 31     

C H O Na(aq) Ca (aq) (C H O ) Ca(s) Na (aq)+ ++ → +2
16 31 2 16 31 2 22 2   

(C H O ) Ca g.mol−= 1
16 31 2 2 55  جرم مولي رسوب 

/رسوب    /
molCa mol g

gCa g
molgCa molCa

+
+

+ +× × × =
2

2
2 2

1 1 554 5 514 1



   

  )6، 5صفحات (
 .درست است 2گزينه  .73

Rت؛ زيرا آنيون صابون، درست اس» الف«مطلب  COO−− قسمت باردار آن  وCOO−−      است كـه سـبب پخـش شـدن
  )6ص . (شود ذرات چربي در آب مي

، پـس  )اتـم كـربن   14حـداقل  (نادرست است؛ زيرا اسـيدهاي چـرب داراي زنجيـر هيـدروكربني بلنـدي هسـتند       » ب«مطلب 
CH (CH ) COOH−3 2 زيـرا بخـش نـاقطبي آن    . كنندگي ندارد اسيد چرب نيست و نمك سديم آن هم خاصيت پاك 2

  )5ص . (شود در چربي خوب حل نمي
Caنادرست است؛ زيرا اگر صابوني در آب خوب كف نكرد، غلظت يون » ج«مطلب  Mgيـا   2+ ايـن   در آب زيـاد اسـت و   2+

  )9ص . (توان در آب سخت غلظت اين دو يون را مقايسه كرد ندارد و نمي +Naموضوع هيچ ربطي به غلظت يون 

Rدرست است؛ زيرا بخش آنيوني صابون » د«مطلب  COO−−  است

 

  . جفت الكترون ناپيوندي است 5كه داراي 

 )6ص (

 .استدرست  2گزينه  .74

Caهاي  هاي فسفات با رسوب دادن يون نمك Mgو  2+   )12ص ( .دهند كنندگي صابون را افزايش مي آب سخت، قدرت پاك 2+
 .درست است 3گزينه  .75

  )7ص . (اند ههاي متفاوت ساخته شد هاي مولكولي با اندازه عبارت اول درست است؛ زيرا كلوئيدها، از توده
هـاي گيـاهي يـا جـانوري بـا سـديم        تـوان از گـرم كـردن روغـن     هاي صـابوني را مـي   كننده عبارت دوم نادرست است؛ زيرا پاك

  ) 10ص . (شوند هاي غيرصابوني از بنزن و مواد پتروشيميايي ديگر تهيه مي كننده پاك. هيدروكسيد تهيه كرد
  

  رسوب
  رسوب

  رسوب
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از اين رو با يكديگر . هاي ناقطبي دارد چربي هم مولكول. صابون ناقطبي است عبارت سوم درست است؛ زيرا زنجير هيدروكربني
  )8ص . (كنند دروالسي برقرار مي جاذبه وان

اند كـه سـاختار قطبـي دارنـد و چربـي بـا سـاختار         هاي نخي از الياف سلولز ساخته شده عبارت چهارم درست است؛ زيرا پارچه
  ) 8ص . (دهد نميها تشكيل  ناقطبي جاذبه خيلي قوي با آن

 .درست است 3گزينه  .76
R C H SO Na− −6 4   كنندة غيرصابوني پاك: 3

n nR C H , n C H C H SO Na+= = 2 1 13 27 6 4 313  

C H SO Na g.mol−= = 1
19 31 3   كننده غيرصابوني جرم مولي پاك 362

R.           كربن داشته باشد 17بايد  Rپس  ،اتم كربن دارد 18چون گفته كلاً  COONa− :كننده صابوني پاك 

n nR C H , n C H COONa+= = 2 1 17 3517  

C H O Na g.mol−= = 1
18 35 2 3 6 كننده صابوني جرم مولي پاك 

− =362 3 6 56   
  )11ص (

 .درست است 1گزينه  .77
  )11ص . (كنندگي داشته باشد پاك آن زياد باشد تا خاصيت Rهاي كربن در زنجير  الزاماً درست نيست؛ زيرا بايد شمار اتم» الف«مطلب 
ها  كنندة خورنده هستند و با آلاينده پاك (HCl)و جوهرنمك  (NaOH)هيدروكسيد  درست است؛ زيرا سديم» ب«مطلب 

  )12ص . (دهند واكنش مي
هم يك اسيد چرب است كـه بـا هـم واكـنش     ) 4(يب و ترك) جوهرنمك(يك اسيد ) 3(نادرست است؛ زيرا تركيب » ج«مطلب 

  )12ص . (دهند نمي
  )13ص . (است (HCl)درست است؛ زيرا اسيد معده هيدروكلريك اسيد » د«مطلب 

 .درست است 2گزينه  .78

SOبا آب، يك مول  SO3نادرست است؛ زيرا در اثر واكنش » 1«رديف  −2
  .شود توليد مي 4

  .شود توليد مي −OHبا آب، دو مول يون  BaOنادرست است؛ زيرا در اثر واكنش » 2«رديف 
Nزيرا  ؛درست است» 3«رديف  O2 كند و يك مول  را سرخ مي pHغذ يك اكسيد نافلزي يا اكسيد اسيدي است كه رنگ كا 5

−NOمول  2و  +Hمول  2آن در آب 
  .كند توليد مي 3

N O (s) H O(l) H (aq) NO (aq)+ −+ → +2 5 2 32 2  

Liنادرست است؛ زيرا هر مول » 4«رديف  O2  ،مول يون  2در آبLi+  مول يون  2وOH− كند توليد مي.  
 .درست است 3گزينه  .79

  : ها بررسي گزينه
H)همراه با آب، توليد گاز هيدروژن  NaOHبا  Alنادرست است؛ زيرا واكنش ) 1   .كند مي 2(
  )14ص . (كنند ست احساس ليزي ايجاد مينادرست است؛ زيرا بازها در تماس با پو) 2
   )14ص . (درست است) 3
  .ها شود آب pHتوانند سبب كاهش يا افزايش  هاي صنعتي مي نادرست است؛ زيرا ورود فاضلاب) 4

 .درست است 2گزينه  .80

Hصورت يون  در آب به +Hيون  O+
هيدروكسيد بـه يـون هيدروكسـيد     خاصيت بازي محلول سديم شود و نشان داده مي 3

(OH   .شود نسبت داده مي −(


